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І са праў ды кан цэр ты аў-
та клу ба на гад ва юць бы лыя 
па ся дзел кі на пры збах. Вя до-
ма ж, у доб рае на двор'е — усе 
вы ступ лен ні на ву лі цах, а ў не-
па гадзь гле да чы за бі ра юц ца ў 
аў то бус, яго са лон вы сту пае 
ад на ча со ва і як сцэ на для ар-
тыс таў, і як гля дзель ная за ла. 
З аў та клу бам звы чай на едзе 
не вя лі кі ка лек тыў, але гэ та га 
ха пае для 40 хві лін кан цэр та.

— Аў та клуб раз лі ча ны на 
аб слу гоў ван не вё сак, дзе 
ня ма ста цы я нар ных уста ноў 
куль ту ры, — рас каз вае за-
гад чы ца ма біль най уста но-
вы куль ту ры Бя ро заў ска га 
ра ё на Люд мі ла КІ СЕЛЬ. — 

У нас та кіх 80, у 20 пра жы вае 
ад ад на го да двац ца ці ча ла-
век. У ма ла на се ле ных вёс ках 
бы ва ем па ста ян на. Раз у год 
дык дак лад на ўсіх на вед ва ем. 
Адзі но кіх лю дзей хоць не чым 
па ра ду ем, сло вам доб рым, 
пес няй. Вой, як нас ча ка юць!

Люд мі ла Ва сі леў на ў га лі-
не куль ту ры ад пра ца ва ла ўжо 
ка ля 40 га доў, на пен сію збі-
ра ла ся, а тут пра па на ва лі за-
няц ца аў та клу бам. І хоць спа-
чат ку па да ва ла ся гэ та вель мі 
скла да най ра бо тай, жан чы на 
хут ка асво і ла ся. Ужо зной дзе-
ны роз ныя фор мы ра бо ты, і 
аў то бус ПАЗ ні ко лі не пра-
стой вае. У ся рэд нім за ме сяц 
ра бот ні кі клу ба на ко лах пра-
вод зяць ка ля двац ца ці роз ных 

ме ра пры ем стваў. Аў та клуб 
укам плек та ва ны са май су час-
най гу ка ўзмац няль най апа ра-
ту рай. Та му ён мо жа ла дзіць 
як вы ступ лен ні з гар мо ні кам, 
так і вя лі кія пра гра мы з фа-
наг ра май.

Аў та клуб дае маг чы масць 
са мым роз ным ка лек ты вам і 
пра ся бе за явіць, і з жы ха ра-
мі глы бін кі па зна ё міц ца. Кож-
ны раз з ім ка ля сяць но выя 
ар тыс ты, пры чым у та кія па-
езд кі вы бі ра юц ца і дзе ці. Так, 
упер шы ню ў ра ё не бы лі ар га-
ні за ва ны ка та ліц кія Ка ляд кі. 
Школь ні каў, што ўдзель ні ча лі 
ў кас цю мі ра ва ным свя це, ба-
бу лі аб ды ма лі, ца ла ва лі, дзя-
ка ва лі, што хоць на ней кі час 
іх вёс ка ажы ла, у яе вяр ну ла ся 
тра ды цыя.

Каб лю дзям бы ло зруч на, 
аў та клуб час та пад строй ва-
ец ца пад ра бо ту біб лі о бу саў, 
што вя зуць лю дзям кніж кі (а 
на вёс ках не так ужо ма ла на-
ро ду лю біць па чы таць). Люд-
мі ла Ва сі леў на доб ра ве дае 
гра фік аў та ла вак. Ка лі ма га зі-
ны ў ма лых вёс ках па за чы ня-
лі ся, яны для мес ці чаў — свя-
тое. Збя руц ца жы ха ры ка ля 
аў та лавак, а тут і ар тыс ты 
па да спе лі.

Ча сам лю дзі бян тэ жац ца, 
што да іх столь кі ўва гі, асаб-
лі ва ка лі кан цэрт да ец ца ўся-
го для 4-5 слу ха чоў. Але хут-

ка ўсе асвой ва юц ца, ча сам і 
пры пеў кі пра спя ваць про сяць, 
ба буль кі і ў ско кі мо гуць пай-
сці, не су праць вяс коў цы і са мі 
па спя ваць ці рас ка заць што-
не будзь ка рыс нае.

Ла дзіць аў та клуб і фальк-
лор ныя экс пе ды цыі. У час та-
кіх па да рож жаў спе цы я ліс ты 
за піс ва юць рэд кія бе ла рус кія 
сло вы, ці ка выя пес ні, сак рэ-
ты, звя за ныя з ра мёст вам, 
аб ра да мі. Вяс ко выя жан чы ны 
пе рад алі ін стру мен ты, звя за-
ныя з ва лян нем, рас ка за лі пра 
ста рыя тэх на ло гіі, па да ры лі 
экс па на ты для му зея, маў ляў, 
«нас не бу дзе, то пра па дэ».

— У нас ба га та цу доў ных 
лю дзей. Мы ез дзі лі він ша ваць 
з 95-год дзем жан чы ну (ад на з 
мі сій аў та клу ба не па кі даць без 
ува гі юбі ля раў). Дык у яе столь-
кі за пі са лі за моў і ка зак, ды ўсё 
гэ та на дыя лек це. У на шым 
ра ё не вель мі ці ка вая га вор ка. 
Пра на шыя спо раў скія жар ты 
мно га хто ўжо ве дае, але ёсць 
у нас і спо раў скі слоў нік...

«Ка лі вы не мо жа це пры-
ехаць да нас, мы па е дзем да 
вас», — вы ра шы лі ў Бя ро заў-
скім ра ё не і за пус ці лі пра гра му 
«Бю ро ра дас ці». Ця пер ні хто 
са ста ра жы лаў не за ста нец ца 
без ува гі, бо іх на ве да юць до-
ма. Ла ры са Ва сі леў на рас каз-
вае, што мно гіх жы ха роў ужо 
доб ра ве дае, тэ ле фа нуе ім.

Ка лі ў вёс цы ёсць ня мог-
лыя лю дзі, якім і не каль кі 
кро каў зра біць праб ле ма, ар-
тыс ты вы сту па юць у іх два-
ры, ту ды ж і ас тат нія вяс коў цы 
пад цяг ва юц ца. Цяж ка на ват 
уя віць, якое гэ та свя та для та-
кіх лю дзей.

Па чаў аў та клуб ла дзіць па-
да рож жы і на ху та ры.

— Не як з сы нам блу ка лі 
па ле се, ба чу сцеж ку і ці каў-
лю ся, ці не пры вя дзе яна да 
ка го-не будзь, — рас каз вае 
за гад чы ца аў та клу ба. — Са-
праў ды прый шлі да ма лень-
ка га дам ка, у два ры ку рач кі 
хо дзяць. І тут ба буль ка жы ве 
ад на-адзі нют кая. Ма лень кая, 
да лі кат ная, ёй больш за 90 га-
доў. Па яе сло вах, яна тут з 
дзя цін ства, ні ко лі ні ку ды не 
з'яз джа ла. Вось я і па ду ма ла, 
як мне яе па ра да ваць. Паз ней 

за еха лі сю ды з аў та клу бам на 
Ка ля ды.

Люд мі ла Ва сіль еў на па каз-
вае здым кі — за вя ла ся та кая 
тра ды цыя фік са ваць гіс то рыю 
аў та клу ба: «Гэ та мы да ад на-
го з ху та роў да бі ра лі ся. Зі ма 
бы ла, аў то бус да лей ехаць не 
мог, і мы іш лі пеш шу...»

Са праў ды, да мно гіх ху-
та роў не так ужо прос та да-
брац ца, ча сам да во дзі ла ся ка-
ман дзе аў та клу ба на мот ваць 
пеш шу не адзін кі ла метр, пра-
бі рац ца праз пад та лыя па лі і 
глу хія ляс ныя сцеж кі.

З аў та клу бам па да рож-
ні ча юць не толь кі ар тыс ты, 
але і прад стаў ні кі гра мад скіх 
ар га ні за цый, стар шы ні сель-
са ве таў. Вя до ма ж, су мес ная 
пра ца да па ма гае зра біць та кія 
су стрэ чы яшчэ і ка рыс ны мі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ.

КЛУБ НА КО ЛАХ...

Гу док пры ад праў лен ні цяг нік 
ця пер не дае, ад нак ура чыс тасць 
важ на га для Бе ла рус кай чы гун кі 
і яе па са жы раў мо ман ту гэ та ні-
коль кі не са пса ва ла: на пя рэ дад ні 
пра фе сій на га свя та чы гу нач ні каў 
па марш ру це Го мель—
Мінск—Го мель па ча-
лі ся пе ра воз кі но ва га 
фар ма ту.

Па ча ло ся ўсё пяць га доў 
та му з ад крыц ця га рад скіх 
лі ній. Ця пер да Мін ска з кам-
фор там мож на да брац ца з 
трох га ра доў-спа да рож ні-
каў: За слаўя, Ру дзен ска і 
Сма ля віч, у хут кім ча се абя-
ца юць да даць у гэ ты спіс і 
Дзяр жынск. Імк нен не да 
па шы рэн ня сет кі га рад скіх 
лі ній лёг ка рас тлу ма чыць: 
уся го за пяць га доў іх па-
слу га мі ска рыс та лі ся ка ля 
12 міль ё наў ча ла век. Ак тыў на раз ві-
ва юц ца рэ гі я наль ныя пе ра воз кі біз нес-
кла са, за па тра ба ва насць якіх так са ма 
зна хо дзіц ца на вы со кім уз роў ні.

Для ар га ні за цыі між рэ гі я наль ных 
зно сін но ва га фар ма ту на пра мак Го-
мель—Мінск быў вы бра ны не здар ма: 
ся род пе ра во зак унут ры кра і ны ме на ві-
та на яго пры хо дзіц ца ад на з най больш 
знач ных на гру зак. Рэа лі за цыя пра ек-
та ста ла маг чы май пас ля за вяр шэн ня 
элект ры фі ка цыі ўчаст ка Го мель—Жло-
бін—Асі по ві чы.

Асноў ная за да ча пад час ар га ні за цыі 
між рэ гі я наль ных пе ра во зак біз нес-кла-
са бы ла ў іс тот ным ска ра чэн ні ча су ў 
да ро зе. Як ад зна чыў на чаль нік Бе ла-
рус кай чы гун кі Ула дзі мір МА РО ЗАЎ, 
ад лег ласць па між ста лі цай і аб лас ны мі 
цэнт ра мі па він на пе ра адоль вац ца за 
тры га дзі ны. Гэ та пра ві ла не да ты чыц-
ца толь кі Грод на: ад мыс ло вая тра са 
чы гун кі не да зва ляе па куль ска ра ціць 
час у да ро зе менш чым да трох з па-
ло вай га дзін. 

Да гэ та га час у да ро зе з Гомеля да 
ста лі цы зай маў ад ча ты рох да вась мі з 
па ло вай га дзін. Для да сяг нен ня не аб-
ход на га вы ні ку цяг нік раз ві вае мак сі-

маль ную да пу шчаль ную хут касць і ідзе 
з мі ні маль най коль кас цю пры пын каў. 
Тра піць на пер шы цяг нік ака за ла ся не 
так прос та: усе 382 бі ле ты бы лі рас куп-
ле ны за га дзя. На дум ку раз губ ле ных 
ад та кой ува гі да сва ёй па езд кі па са-
жы раў, спры я лі ажы я та жу прымаль ныя 
цэ ны. Звы чай ны «ся дзя чы» бі лет каш-
туе 8 руб лёў 39 ка пе ек, ах вот ным пра ка-
ціц ца ў біз нес-кла се да вя дзец ца ад даць 
11 руб лёў 62 ка пей кі. Па раў най це, кві-
ток у плац кар це па тым жа марш ру це, 
але ін шым цяг ні ком абы дзец ца ка ля 7 
руб лёў. Ад нак, як за пэў ніў Ула дзі мір Ма-
ро заў, ме на ві та між рэ гі я наль ныя лі ніі 
біз нес-кла са за бяс печ ва юць ап ты маль-
ныя су ад но сі ны ца на—якасць.

Па пры знан ні на чаль ні ка Бе ла рус-
кай чы гун кі, пра фе сій нае свя та ў ар га-
ні за цыі ўспры ма ец ца як дру гі Но вы год: 
пе рад ім так са ма пад вод зяц ца вы ні кі і 
пры ма юц ца пла ны на бу ду чы ню. «Мы 
ўсё імк нём ся па вя лі чыць хут касць пе-
ра мя шчэн ня, але ж яшчэ зу сім тро хі 
і нель га бу дзе раз гля дзець за акном 
цяг ні ка цу доў ныя аб ша ры на шай Ра-
дзі мы», — з су мам па жар та ваў Ула-
дзі мір Ма ро заў, та му і ў він ша ван нях 
пра гу ча ла дум ка аб тым, што трэ ба 

ву чыц ца жыць без па ста ян-
най спеш кі і, дзя ку ю чы гэ та-
му, усю ды па спя ваць. Ся род 
най больш гла баль ных пла-
наў Бе ла рус кай чы гун кі — 
яе па шы рэн не, а так са ма 
за пуск між на род най лі ніі ў 
на прам ку Віль ню са. Па вы-
шэн ні та ры фаў прад ба чац-
ца, але ня знач ныя.

У цяг ні ку, рас пра ца ва ным 
«Штад лер Мінск» па за мо ве 
БЧ спе цы яль на для экс плу-
а та цыі ў Бе ла ру сі, за бяс пе-
ча ны ўсе ўмо вы для пра ез ду 
па са жы раў з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі, знач на больш 

зруч на ста не па да рож ні чаць з ма лень-
кі мі дзець мі. На чаль нік па са жыр скай 
служ бы Аляк сандр ЗА ХА РЭ ВІЧ пад-
крэс ліў, што но вы фар мат пе ра во зак 
за сна ва ны на трох пра ві лах: эка ла гіч-
насць, кам форт, хут касць. «У цяг ні ку з 
7 ва го наў 5 сан вуз лоў, у тым лі ку і для 
па са жы раў з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі, у ся рэ дзі не цяг ні ка ёсць бар, так са-
ма пра ду гле джа ны ма біль ны (раз ваз ны) 
ган даль, ёсць ра зет кі, Wi-Fi. Але якасць 
аб слу гоў ван ня яшчэ трэ ба па вы шаць. 
Па він на быць так: па са жыр толь кі зай-
шоў, а мы ўжо ста ім ка ля яго, каб вы ка-
наць усе прось бы. Для гэ та га не аб ход на 
боль шая коль касць пер са на лу», — раз-
ва жае Аляк сандр За ха рэ віч.

Ад нак і пра да стаў ле най якас ці па-
слуг пер шыя па са жы ры бы лі пры ем на 
здзіў ле ны. «Так хут ка! Вель мі кам форт-
на! Чыс та і пры го жа!  Wi-Fi — гэ та тое, 
што трэ ба!» — дзя лі лі ся яны ста ноў чы-
мі ўра жан ня мі. Цяг нік бу дзе што дзён-
ным, з Го ме ля ў Мінск, ка лі па шчас-
ціць на быць квіт кі, мож на ад пра віц ца 
а сёмай га дзі не ра ні цы, а ў зва рот ным 
на прам ку ўве ча ры ў 18.50.

Да р'я КАС КО
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Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

НЕ ХАР ЧО ВЫЯ 
ТА ВА РЫ — 

СА ЗНІЖ КА МІ
Ак цыі «Дні зні жак» прой дуць у жніў ні ў ганд лё вых ар га ні-
за цы ях Мін ска, па ве да мі лі ў га лоў ным упраў лен ні спа жы-
вец ка га рын ку Мін гар вы кан ка ма. Гэ тым ра зам яны рас паў-
сюдж ва юц ца на не хар чо выя та ва ры.

Так, зніж кі ў ЦУ Ме «Мінск» 13 і 27 жніў ня скла дуць 17 пра цэн таў. 
Уні вер маг «Бе ла русь» 9, 16, 17, 23, 24 жніў ня пра па нуе на быць не-
хар чо выя та ва ры па ца не, мен шай на 20 пра цэн таў, а так са ма 27 і 
28 жніў ня пра да стаў ляе зніж ку ў па ме ры 20 пра цэн таў на та ва ры 
для школь ні каў. У ГУ Ме мож на бу дзе cэканоміць 20 пра цэн таў ад 
су мы па куп кі 11 і 25 жніў ня, а 27 жніў ня — 17 пра цэн таў. Зніж кі ў 
Ганд лё вым до ме «На Ня мі зе» ў па ме ры 20 пра цэн таў па ра ду юць 
па куп ні коў 10, 17, 24, 27, 28 жніў ня. «Кір маш» пра па нуе пры ем ны 
бо нус у па ме ры 15 пра цэн таў ад цэн на та ва ры 10, 17, 24, 27, 31 
жніў ня. У «Стар це-Х» мож на бу дзе сэ ка но міць 15 пра цэн таў ад 
цэн на не хар чо выя та ва ры 11, 17, 25 жніў ня. У «Паў ноч ні цы» па-
мер зні жак 11, 24 жніў ня скла дзе 15 пра цэн таў (на асоб ныя гру пы 
пра мыс ло вых та ва раў). «1000 дро бя зяў» з эка но мі яй для ка шаль ка 
мож на бу дзе на ве даць 11, 18, 25 жніў ня — цэ ны ў гэ тыя дні бу дуць 
мен шы мі на 15 пра цэн таў. Кра мы «Ста лі цы» 13 і 27 жніў ня пра-
па ну юць зніж кі ад 5 да 50 пра цэн таў. Як удак лад ні лі ў га лоў ным 
упраў лен ні спа жы вец ка га рын ку Мін гар вы кан ка ма, 27 і 28 жніў ня ў 
Мін ску аб ве шча ны адзі ны дзень зні жак — па куп ні кі змо гуць сэ ка но-
міць не менш за 15-20 пра цэн таў на па куп ках за кошт уз год не на га 
зні жэн ня цэн ар га ні за цы я мі-вы твор ца мі і ганд лё вых над ба вак — 
ганд лё вы мі ар га ні за цы я мі.

БІ ЛЕТ НА ЦЯГ НІК 
У ЕЎ РО ПУ — 

ПРАЗ ІН ТЭР НЭТ
Бе ла рус кая чы гун ка па ча ла про даж бі ле таў у кра і ны Еў ро пы 
праз ін тэр нэт, па ве да мі лі ў прэс-служ бе ма гіст ра лі. Зроб-
ле на гэ та для па вы шэн ня якас ці аб слу гоў ван ня па са жы раў 
і раз віц ця элект рон ных про да жаў пра яз ных да ку мен таў у 
між на род ных зно сі нах.

За раз ку піць бі лет ан лайн мож на ў та кія кра і ны, як Поль шча, 
Гер ма нія, Бал га рыя, Фран цыя, Чэ хія, Венг рыя. Афарм лен не элект-
рон ных пра яз ных да ку мен таў на пер шым эта пе ўка ра нен ня но вай 
тэх на ло гіі ад бы ва ец ца без элект рон най рэ гіст ра цыі. Для здзяйс-
нен ня па езд кі пра яз ныя да ку мен ты, апла ча ныя праз ін тэр нэт, не аб-
ход на ў аба вяз ко вым па рад ку афор міць у спе цы я лі за ва ных пунк тах 
афарм лен ня пра ез ду ў між на род ных зно сі нах Бе ла рус кай чы гун кі. 
Так са ма маг чы ма вяр тан не на сай це элект рон ных пра яз ных да ку-
мен таў, апла ча ных з да па мо гай бан каў скіх карт праз сіс тэ му пла-
ця жоў АSSІST і «Ін тэр нэт-бан кінг» Бе ла рус бан ка. Вяр тан не ў ка сах 
ад бы ва ец ца ў спе цы я лі за ва ных пунк тах про да жу. У най блі жэй шай 
перс пек ты ве Бе ла рус кая чы гун ка пла нуе па этап нае ўка ра нен не 
элект рон най рэ гіст ра цыі па са жы раў на цяг ні кі між на род ных лі ній, 
уклю ча ю чы і бес пе ра са дач ныя ва го ны, што кур сі ру юць з імі, у зно-
сі нах з кра і на мі Еў ро пы, а гэ та да зво ліць вы клю чыць аба вяз ко вае 
афарм лен не пра яз ных да ку мен таў у ка сах.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Па да ру нак Па да ру нак 
да чы гу нач на га да чы гу нач на га 
«Но ва га го да»«Но ва га го да»
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